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Створення сучасних фітозасобів для фармакологічної корекції запальних 

захворювань чоловічої статевої сфери залишається актуальним завданням віт-

чизняної фармакогнозії і фармакології [1, 2]. Науковцями кафедри загальної і 

клінічної фармакології та фармакогнозії Одеського національного медичного 

університету отримано і стандартизовано густий екстракт обмолоченої від пло-

дів трави якірців сланких (ГЕЯС), який, з огляду на унікальну комбінацію біо-

логічно активних речовин (комплекс фенольних сполук, флавоноїдів, сапонінів) 

міг би позитивно впливати на перебіг хронічного простатиту (ХП) та коригува-

ти порушення андрогенного статусу та репродуктивної системи при цьому за-

хворюванні [3]. 

Мета роботи - встановити можливість корекції порушень показників анд-

рогенного статусу та репродуктивної функції самців щурів з експерименталь-

ним кріогенним простатитом за допомогою густого екстракту якірців сланких. 

Фітозасіб ГЕЯС одержували екстракцією 50% етанолом у співвідношенні 

сировина : екстрагент 1:10 та проводили його стандартизацію за вмістом стеро-

їдних та фенольних сполук [3]. Досліди проводили на 96 безпородних білих 

щурах масою 220–240 г. Моделювання кріотравматичного простатиту здійсню-

вали місцевим зрошенням передньої поверхні передміхурової залози (ПЗ) про-

тягом 5 секунд аплікатором для видалення бородавок фармзасобом «Вартнер» 

(Фармаспрей, Нідерланди). Фітозасоби (ГЕЯС – 150 мг/кг, препарати порівнян-

ня трібестан – 60 мг/кг і пепонен – 106 мг/кг) уводили щоденно, внутрішньо-

шлунково, за три доби до та 11 діб після відтворення кріотравми. Тварини груп 

інтактного контролю і контрольної патології отримували еквівалентний об’єм 

дистильованої води. Після виведення щурів з експерименту їх андрогенний ста-

тус оцінювали за змінами маси ПЗ, маси сім’яних пухірців (СП), масового кое-

фіцієнту СП, в СП визначали вміст фруктози, а в гомогенаті ПЗ та в сироватці 

крові – активність кислої (КФ) та лужної фосфатази (ЛФ) спектрофотометрич-

но, а вміст тестостерону в сироватці крові  імуноферментним методом. Репро-

дуктивну функцію оцінювали за показниками спермограми. 

Встановлено, що у тварин на 12 день після кріотравми маса ПЗ зменшува-

лась на 26,0% (P<0,05), маса СП – на 29,9% (P<0,05), а масовий коефіцієнт СП – 
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зменшувався відповідно на 33,3% (P<0,05). Водночас при застосуванні ГЕЯС і 

трібестану в умовах експерименту масові показники СП залишались на фізіоло-

гічному рівні. Лікувальний ефект пепонену був менш виразним: під впливом 

цього фітозасобу у тварин порівняно з нелікованою групою маса ПЗ достовірно 

зростала на 18,1%, сім’яних пухирців – на 16,4%, а масовий коефіцієнт СП – на 

21,4% (Р<0,05).  

Як відомо, запальний процес в ПЗ може супроводжуватися деструкцією 

епітелію простатичних залоз та внаслідок цього призводити до зміни рівня про-

статоспецифічного ферменту КФ в сироватці крові [4, 5]. Нами встановлено, що 

у тварин групи контрольної патології на фоні достовірного зменшення активно-

сті КФ в гомогенаті ПЗ у 1,44 рази, активність цього ферменту в сироватці зро-

стає на 82,3% (Р<0,05), що може бути обумовлено підвищенням проникності 

мембран ацинусів і свідчити про значне порушення функціонування ПЗ та зни-

ження андрогенного статусу щурів в умовах запалення. Зниження андрогенної 

насиченості організму за умов кріогенної травми ПЗ підтверджується різнобіч-

ними змінами коефіцієнту КФ/ЛФ в сироватці крові та гомогенаті ПЗ, а також 

більш ніж дворазовим зменшенням вмісту фруктози в СП залози – з 3,260,21 

ммоль/л  до 1,510,24 ммоль/л та вмісту тестостерону в сироватці крові – з 

22,061,48 нмоль/л до 13,001,51 нмоль/л (Р<0,05), що цілком узгоджується зі 

зменшенням маси андрогензалежних органів у щурів на фоні кріотравми ПЗ. 

Водночас зафіксоване зменшення вмісту КФ в сироватці крові з одночасним 

підвищенням активності цього ферменту в тканинах ПЗ, а також відносна ста-

білізація співвідношення КФ/ЛФ під впливом дії фітозасобів може свідчити на 

процеси відновлення порушеного функціонального стану ПЗ. На тлі застосу-

вання ГЕЯС спостерігалась найбільш ефективна стабілізація досліджуваних по-

казників, які на тлі уведення цього фітозасобу достовірно не відрізнялись від 

інтактної групи. Аналогічним дії ГЕЯС був лікувальний ефект трібестану, який 

за умов патології відновлював до фізіологічного рівня більшість показників ан-

дрогенного статусу, окрім вмісту фруктози в СП, який під впливом цього пре-

парату достовірно зростав у 1,70 рази, проте залишався на 21,5%  нижчим, ніж 

у тварин інтактної групи (P<0,05). Препарат пепонен також виявив здатність до 

стабілізації показників андрогенного статусу. Під впливом цього фітозасобу у 

тварин на фоні кріотравми активність КФ в сироватці крові зменшувалась у 

1,29 рази, та одночасно виявила тенденцію до підвищення в тканинах ПЗ на 

16,7% (P>0,05) відносно показників групи контрольної патології. Вміст фрукто-

зи в СП та тестостерону в сироватці крові на фоні лікування цим засобом зрос-

тав відповідно на 45,7% та 38,8% (Р<0,05), хоча і не досягав відповідного рівня 
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показників інтактної групи,  що свідчить про поміркований позитивний вплив 

цього препарату на структурно-функціональний стан ПЗ. 

Негативні зміни функціонального стану ПЗ в умовах кріогенного проста-

титу також позначаються й на стані репродуктивної функції щурів. За умов крі-

огенного простатиту у щурів встановлені виразні зміни всіх досліджуваних по-

казників сперматогенезу. Концентрація сперматозоїдів в суспензії придатків 

сім’яників знижувалась у 1,5 рази (Р<0,05), термін збереження їхньої рухливості 

скорочувався на 31,8% (Р<0,05), кількість патологічних форм сперматозоїдів 

збільшувалась у 1,34 рази (Р<0,05), що свідчить про виразні порушення сперма-

тогенезу у щурів з кріогенним запаленням ПЗ. Встановлено, що пепонен в умо-

вах патології збільшував концентрацію сперматозоїдів у 1,25 рази (Р>0,05), 

трібестан – у 1,51 рази (Р<0,05), а ГЕЯС – у 1,71 рази (P<0,05). При цьому на 

фоні застосування ГЕЯС вміст сперматозоїдів за умов патології зберігався на 

рівні, який перевищував показник інтактної групи - 19,1±2,4 млн/мл проти 

16,8±1,4 млн/мл у інтактних тварин і 11,2±1,1 млн/мл у тварин групи контроль-

ної патології (P<0,05). Це свідчить про виразний стимулюючий вплив цього фі-

тозасобу на продукцію сперматозоїдів сім’яниками. При цьому всі фітозасоби в 

умовах експериментального простатиту сприяли збереженню рухливості спер-

матозоїдів протягом більш ніж 4 годин, що відповідає показникам інтактної 

групи. Фітозасоби також суттєво зменшували кількість патологічних форм спе-

рматозоїдів, вміст яких в умовах патології зростав з 20,8±1,6% до 27,8±1,7% 

(Р<0,05). Зокрема під впливом ГЕЯС відносна кількість патологічних форм спе-

рматозоїдів зменшувалась у 1,23 рази (P<0,05), трібестану – у 1,26 рази (P<0,05), 

пепонену – у 1,07 рази (P>0,05) порівняно з показниками групи контрольної па-

тології.  

Висновок. Фітозасіб ГЕЯС в дозі 150 мг/кг володіє простато- і гонадопроте-

кторною дією і  за ефективністю корекції показників андрогенного статусу і ре-

продуктивної функції у щурів з кріотравмою ПЗ не поступається перед закор-

донним фітозасобом порівняння трібестаном в дозі 60 мг/кг і переважає фітоза-

сіб пепонен в дозі 106 мг/кг. 
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